

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.366.03,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО  
«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ»  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 30 августа 2023 № 9

**О соответствии диссертации Башковой Инги Сергеевны «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история, установленным критериям Положения о присуждении ученых степеней**

Диссертационный совет 24.2.366.03, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (125047, г. Москва, Миусская пл., д. 6) (утвержден приказом Минобрнауки России от 01.04.2013 г. № 154/нк) получил из Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (письмо от 4.06.2023 № МН -3/5425) на дополнительное заключение диссертацию и аттестационное дело Башковой Инги Сергеевны, автора кандидатской диссертации «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)», ранее прошедшей защиту на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история в диссертационном совете 24.1.065.01 (ранее – Д 004.011.01), созданном на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620108, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; вед. принадл. – Министерство науки и высшего образования РФ) (утвержден приказом Минобрнауки России от 02.11.2012 г. №714/нк).

На заседании совета 24.2.366.03 от 23 июня 2023 г., протокол № 8, была создана комиссия диссертационного совета в составе 3 членов совета: Архипова Т.Г., доктор исторических наук – председатель комиссии; Сенин А.С., доктор исторических наук, профессор; Бахтурина А.Ю., доктор исторических наук, доцент, в соответствии с рекомендацией Президиума ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и пп. 31, 57 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденного приказом Минобрнауки РФ от 10.11.2017 № 1093.

Комиссия ознакомилась с диссертацией и материалами аттестационного дела и подготовила проект своего заключения по диссертации Башковой Инги Сергеевны.

Диссертация «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)», по специальности 5.6.1. Отечественная история, выполнена в ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» и принята к защите 28.10.2022 г., протокол № 1/пз диссертационным советом 24.1.065.01 (Д 004.011.01), созданным на базе ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620108, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; вед. принадл. – Министерство науки и высшего образования РФ) (утвержден приказом Минобрнауки России от 02.11.2012 г. №714/нк). Текст объявления о предстоящей защите вместе с авторефератом были размещены на сайте ВАК Минобрнауки России в установленные сроки согласно п. 26 Положения о порядке присуждения ученых степеней, п. 33 Положения о совете по защите диссертаций.

*Соискатель* Башкова Инга Сергеевна 1977 г. рождения, с 2015 г. работает ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» в должности старшего преподавателя кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета Института «Таврическая академия».

В 1999 г. И.С. Башкова закончила Симферопольский государственный университет им. М.В. Фрунзе по направлению подготовки «Русский язык и литература» (специалитет). В 2005 г. получила второе высшее образование по специальности «Интеллектуальная собственность» в МИПК НТУ «Харьковский политехнический институт».

Диссертация выполнена в ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» (295007, Республика Крым. г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 4).

Соискатель имеет 14 опубликованных работ по теме диссертации, из них 3 статьи в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

*Научный руководитель* – Борщик Наталья Дмитриевна, доктор исторических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского».

В отзыве научного руководителя диссертации, Борщик Натальи Дмитриевны, говорится, что исследование автора является актуальным и самостоятельным. В отзыве также отмечается, что диссертант продемонстрировала исследовательские навыки, способность к аналитическому мышлению, ответственность и профессионализм.

*Ведущая организация* – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» – в своем положительном отзыве, подготовленном доктором исторических наук, профессором, профессором кафедры российской истории и документоведения Шаповаловым Владимиром Анатольевичем и подписанном кандидатом исторических наук, доцентом, заведующим вышеназванной кафедры Сергиенко Мариной Александровной, утвержденном и.о. проректора по науке и инновациям Мишуниным Вадимом Васильевичем, отметила, что диссертация Башковой И.С. отличается актуальностью темы, а полученные выводы – необходимой новизной и значимостью. Отзыв содержит несколько замечаний (с. 6):

1. Текст диссертации содержит слишком пространный фактический материал по истории регионального управления в России.

2. В работе практически не уделяется внимания характеристике деятельности и личным качествам первых лиц губернии, источникам личного происхождения, что позволило бы «понять исторический контекст».

3. Недостаточно раскрыт авторский тезис о том, что «преобразования выявили проблему заполнения соответствующими кандидатами штатных единиц управленческого аппарата органов власти разного уровня», поскольку автор проанализировала в основном нормативные документы.

Однако, говорится в отзыве ведущей организации, «высказанные замечания и пожелания не снижают общей высокой оценки» работы и

«научных результатов, полученных лично И.С. Башковой» (с. 6). Работа, по мнению ведущей организации, соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Башкова И.С., заслуживает присуждения ей степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

*Официальные оппоненты:*

– Любичанковский Сергей Валентинович, доктор исторических наук, профессор, почетный работник сферы образования, заведующий кафедрой истории России ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет»;

Профессор С.В. Любичанковский в своем отзыве отмечает ценность выводов автора о наличии и использовании в Таврической губернии «сформированной системы документов, фиксирующих прохождение государственной службы» и утверждение о том, что «наличие таких документов и работа с ними остается до сих пор неотъемлемой частью организации делопроизводства в учреждении». Также оппонент подчеркивает важность вывода об «усложнении в первой половине XIX в. управленческих схем и процессов, вызванных необходимостью реорганизовать высший государственный аппарат и региональные органы власти в Российской империи» (с. 3).

В заключение своего отзыва С.В. Любичанковский дискутирует с диссертантом, а также формулирует ряд замечаний, в том числе предлагает выделить историографические вопросы в отдельный раздел и более подробно рассмотреть достижения региональной историографии в разработке исследуемой проблемы. Оппонент считает, что необходимо более четко обозначить влияние работы канцелярии на «решение вопросов жизни региона» (с. 6). С.В. Любичанковский ставит перед автором вопрос о критериях эффективности оценки деятельности изучаемого учреждения.

Сделанные замечания, как считает оппонент, «не снижают общей положительной оценки работы, в большей степени носят характер пожеланий к дальнейшим исследованиям автора, которая продемонстрировала свой профессионализм в решении научных задач на современном уровне» (с. 6).

– Семенова Наталья Леонидовна, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории Отечества и методики преподавания истории Стерлитамакского филиала ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» дала положительный отзыв на диссертацию.

Н.Л. Семенова в своем отзыве обращает внимание на актуальность избранной проблематики, разнообразие источниковой базы, а также подчеркивает, что соискатель делает аргументированный вывод о создании более динамичной и эффективной, по сравнению с центральными губерниями, структуре местной власти, «способной реагировать на постоянные изменения, свойственные пограничным регионам» (с. 4).

Оппонент высказывает ряд критических замечаний, отмечая, что автор в своем исследовании обоснованно опирается на законодательные и нормативные акты, делопроизводственную документацию, но «достаточно скромно автором используются статистические данные», не приводит сведения о численности и динамике численности сотрудников канцелярии, что позволило бы» проанализировать количественный и качественный состав сотрудников губернских учреждений». По мнению Н.Л. Семеновой, в работе мало используются документы личного происхождения, материалы периодической печати. Также текст работы «только выиграл был при приведении сравнительных данных по другим губерниям» (с. 7).

Высказанные критические замечания Н.Л. Семенова оговаривает итоговой фразой, что они «не снижают высокую оценку уровня авторских обобщений и полученных результатов проведенного исследования» (с. 8).

Таким образом, все официальные участники защиты высказались о диссертации И.С. Башковой безусловно положительно, при этом сделали свои замечания по работе, которые представили как частные и не очень принципиальные. После состоявшейся защиты в дискуссии выступили члены диссовета, доктора исторических наук Д.А. Редин, Е.Г. Неклюдов, Д.В. Тимофеев, которые отметили необходимость в перспективе больше внимания уделить антропологической составляющей диссертации (с. 35–36), поддержали диссертанта и высказались за присуждение ей ученой степени кандидата исторических наук.

Также на работу И.С. Башковой поступило 4 отзыва на автореферат, целиком положительных, их авторы:

Ружицкая Ирина Владимировна, д.и.н., ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН;

Андреева Татьяна Васильевна, д.и.н., ведущий научный сотрудник Санкт-Петербургского Института российской истории РАН;

Комлева Евгения Владиславовна, д.и.н., старший научный сотрудник сектора истории второй половины XVI – начала XX в. Института истории Сибирского отделения РАН;

Ланской Григорий Николаевич, д.и.н., проф. кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет».

На заседании 28 декабря 2022 г., протокол № 1, диссертационный совет Д 24.1.065.01 принял решение **присудить Башковой И.С. ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.**

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 8 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – 4, недействительных бюллетеней – 0.

Однако при рассмотрении аттестационного дела и диссертации Башковой И.С., Экспертный совет по истории ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ принял решение *о направлении диссертации на дополнительное заключение в другой диссертационный совет.*

В соответствии с рекомендацией Президиума ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ диссертация Башковой Инны Сергеевны: «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, была направлена на дополнительное заключение в диссертационный совет 24.2.366.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет».

Комиссия высказала свое заключение, оно было рассмотрено диссертационным советом 30 августа 2023 г. (протокол № 9), по итогам чего было сформировано итоговое заключение диссертационного совета, состоящее из нескольких пунктов:

**1. Соответствие темы и содержания диссертации научной специальности 5.6.1. Отечественная история:**

Экспертиза, проведенная комиссией диссертационного совета, выявила, что название диссертации соответствует п. 4, 15 паспорта научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Вместе с тем, основное содержание диссертации дает основание заключить, что в ряде пунктов исследование также соответствует в разной степени пунктам паспорта

смежных научных специальностей 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования (п. 8) и п. 1 паспорта специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение.

Историческая направленность исследования подтверждается использованием архивных документов, которые существенно углубляют и дополняют наши представления по истории управления Таврической губернии. Делопроизводство, оформляя управленческие решения, является рычагом управления. От его организации зависит эффективность последнего, поэтому совершенно оправдано обращение автора к анализу делопроизводства канцелярии Таврического губернатора во второй главе диссертации.

## **2. Новизна исследования:**

Выбор темы диссертации и ее научная новизна сомнений не вызывает, она недостаточно изучена, по-своему нова (на сегодняшний день отсутствуют комплексные работы по данной проблематике при такой постановке задач. В диссертационном исследовании впервые рассмотрена деятельность Канцелярии Таврического губернатора как самостоятельного властного института в региональной управленческой вертикали.

Одновременно следует отметить, что не все исторические аспекты темы И.С. Башковой раскрыты. Во-первых, автор недостаточно точно определила регион исследования, поскольку территория Таврической губернии Российской империи выходила за пределы Крымского полуострова. Это означает, что необходимо привлечение исследований по истории части Новороссии, включая современные фундаментальные исследования ИРИ РАН «История Новороссии» (2017 г.).

Во-вторых, во второй главе рассматриваются вопросы организации работы с документами в Канцелярии Таврического губернатора. Это логично, учитывая тему диссертации, но в историческом исследовании по проблемам институциональной истории необходим также анализ структуры, задач, функций, финансирования и кадрового состава канцелярии.

Но при этом сама постановка темы как исторической бесспорна. В данном случае комиссия склонна согласиться с позицией официального оппонента д.и.н., профессора С.В. Любичанковского, который в своем выступлении на защите И.С. Башковой отметил: *«Исследовать тонкий делопроизводственный механизм – это то, что характеризует конкретно-историческую ситуацию и напрямую имеет отношение к проблемам интеграции новых территорий в состав империи и вообще к*

*проблеме управления, то есть это типичная конкретно-историческая задача, соответствующая паспорту специальности Отечественная история».*

### **3. Выводы о соответствии диссертации требованиям ВАК**

Диссертация И.С. Башковой «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» является достаточно актуальной научно-квалификационной работой, обладающей научной новизной и содержащей ряд оригинальных авторских теоретико-методологических обобщений. Несмотря на высказанные замечания, она в целом соответствует требованиям ВАК к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук. На заседании 30 августа 2023 г, протокол № 9, диссертационный совет 24.2.366.03 принял решение:

признать диссертацию Башковой И.С. «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 20.03.2021), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.6.1. Отечественная история,

и поддержать решение диссертационного совета 24.1.065.01 (Д 004.011.01) о присуждении Башковой И.С. ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 7 доктора наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за соответствие диссертации установленным требованиям - 20, против - нет, не участвовали в голосовании - нет.

Председатель  
диссертационного совета



А.Б. Безбородов

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Т.И. Хорхордина

30.08.2023 г.